

翠神乾坤

余似心

到台北一名畫家畫室「旁聽」令我對「尊師重道」有一番感受。

尊師重道

余似心

好幾個小時在交通上來上課；有好幾位已是開班授徒的繪畫老師；有些在外頭已被視為畫家，有自己畫室，水平極高……

跳出框框

蒙妮卡

每年盛夏，英國的私人豪宅舉行園遊會，開放花園讓公眾參觀；入場費一至兩鎊，收益全數捐獻慈善機構。

杜鵑花

蒙妮卡

遊人從側門闖入園內。只見一窺奇花異草，香氣襲人；遠處綠林深幽，像迷宮一樣。每棵花樹前，都插上牌子介紹花種。可是，香港常見的杜鵑花、菊花和牡丹等，在英國都變了樣，認不出來了。

琴台聚

潘國森

阿杜先生提及在下，還弄成潘國森小子與吳康民校長「齊名」，確是奇緣！皆因吳公與潘某的聽曲口味有一處相同，就是都喜歡蔡幸娟的歌。

聽娟曲結緣

潘國森

杜公回憶二十年前小鄧姐(老鄧鄧小平、小鄧鄧麗君)與娟姐的一段書信交往，算是解答了我部分問題。年初與娟姐見面，但是幾十人在場每人才談幾句，就忘記了問娟姐曾否與小鄧姐同台演出，是否相識。若相識，是怎樣稱呼，等等。

據「蔡幸娟香港歌迷會」(簡稱港娟會)的副會長賜告，娟姐出道時曾經與小鄧姐同台。現在既從

杜公處得知鄧蔡兩位通過信，那麼「小鄧」當然知道有「小鄧」這一號人物。港娟會會長曾經問我，會不會因為較喜歡娟姐的歌而有溢美？我說當然不會。我也是搞藝評的，從來都實話實說。比如說，我評「小查詩人」查良鏞是二十世紀中國最偉大的小說家，但我同時是「二十世紀指出金庸小說錯誤天下第一」。二者並無衝突，皆因世間事都無十全十美，就如《倚天屠龍記》裡面小昭唱的《天地無雙》。

山連山，水連水

飛抵河內，腦海裡立刻迴響著上世紀六十年代在北京流行的越南歌曲，形容越南與中國的關係：「……山連山，水連水……」有點恍若隔世的感觉。晚上八點，其實是香港時間七點，兩地有一個小時的時差。那時覺得越南又近又遠，當我今天來到，多少有點神秘的好奇心理，想要看看這熱帶叢林的國家是何等模樣。車經河內郊區，窗外除了椰子樹、香蕉樹、紅毛丹樹等等熱帶綠樹成蔭之外，便是大片大片的農田，旁邊疏疏落落蓋着幾輛摩托車，想來是趕來種田的農人的交通工具。水田旁邊有許多墓地，墓碑林立，也是一種奇景，大約是後人取其風涼水冷之意，給祖先安個風水寶地吧？越南也有水為財之說，這種猜想也是頗為合理的吧？後來我在陸龍灣遊湖的時候，也望到湖中小島有一片墓地，我本以為是小廟宇，仔細一看，才知道是誤會了。從河內到陸龍灣，需兩個小時的車程。中午時分，我們走進一家越式菜館，並沒有門面，也沒有招牌。如果不是識途老馬帶路，我們不會知道這藏在小商店後面的，竟是餐館。吃完，正要出去，熱帶雨忽然鋪天蓋地而下，嘩嘩嘩的，我們只好呆在那裡，看小商店出售的東西。我看到售賣的相機用的舊電池，在香港早已經過時了。也有半笠，但遊陸龍灣三谷湖時，我們早已戴過。當我們走向湖岸時，好多小舟停靠岸邊候客，藍天湖水，很美的景色。但天竟下起雨來，匆忙間向街邊小販買了塑膠雨衣護身，頭戴斗笠，跨上一舟，我們分坐前後，最尾是以雙腳划舟的船娘，她蒙面頭戴斗笠，只露出雙眼。大約是平時太陽猛烈的緣故吧？用雙腳划船，在我們看來難度極高，但她卻十分自在，他們天天划船，學會各種划船技巧，在船夫們眼裡，恐怕這是最輕鬆不過的事了！但見滿湖都是遊客，逆水行舟，往上游划去，沿岸水草外，石灰岩奇景處處，岸邊風光靜謐，偶見小屋行立，除小舟靜靜划動，添了一點人氣之外，頗有置身世外桃源之感。陸龍灣是喀斯特地貌的山，它經過億萬年被湖水浸蝕而成了三個高聳的峽谷，我們預計要穿過三條長約五十米的自然岩洞方算走畢全程，但只過了一個峽谷，跑在前面的小舟已經走往回划了，雨又愈下愈大，那船娘趁機說：回去？我們也不想強人所難。上岸的時候，我們兩個人共給了四萬越幣小費，這是公價。她又說，五萬！五萬！說的是頗上口的普通話。看來不是把我們看成台灣人就是中國大陸人了！或許是在雨中遊，多少有些狼狽，我並不覺得陸龍灣比下龍灣更迷人。如果說陸龍灣是在湖中遊的話，下龍灣就是地地道道的海中遊了！荷里活鐵金剛系列之《明日帝國》便曾在這裡拍攝，法國電影《印度支那》也在這裡取景。1994年12月17日，在泰國舉行的聯合國世界遺產委員會第18次會議上，下龍灣被列為世界遺產，成為越南最受歡迎的旅遊景點之一。下龍灣位於越南東北部，被廣寧省下龍市和海防市吉海縣所夾，是靠近中國邊境的一片面積1500平方千米的水域，海岸線長120千米，屬北部灣的一部分。這個海灣密集地分佈着三千多座石灰岩島嶼，矗立海中，十分壯觀。其中奇形怪狀的雞島、狗島及龜島等，寧靜、壯觀而優美。這裡的每座島嶼都覆蓋着濃密的叢林植被，其中一些島嶼擁有巨大的洞穴，我們上岸鑽進下龍灣最出名的鐘乳石洞「天宮洞」，洞內梯級都有照明設備，以藍、紅、黃、綠燈光營造一種奇幻氣氛。



從天堂島頂峰下望，海中郵船像玩具。作者提供圖片



戴斗笠撐雨傘雨中遊三谷湖。作者提供圖片

香港這本書

曾有多位政治領袖坦言，香港是一本很難懂的書。是耶？非耶？見仁見智而已。在我眼中，剛來香港履新的中聯辦主任張曉明，已在短短時間內，把香港這本書讀得滾瓜爛熟了。香港回歸十六載，破天荒首訪香港立法會的中聯辦阿頭正是張曉明主任。與議員的午餐宴在張曉明口中以一句「非鴨門宴」四兩撥千斤地輕輕道出開場白，信手拈來，即興轉入直路正題，理直氣壯講清政改底線，他語調清晰地指出，要實現普選目標，往前勿走彎路。香港邁向普選的決定，起點和軌道是《基本法》及人大常委會的決定。而其中要有一個重要原則，是要根據香港實際情況。張曉明揮灑自如脫口而出的演講，無論是風度抑或是內容都堪稱領袖範本。至關重要的是，各方都認為取得十分良好的政治效果。誰說「革命不是請客吃飯叫簡單」！

三歲半的小孫子，繼「佔領客廳」之後，又要佔據電視機。每當飯後我要看二十四小時的新聞時，他又嚷着要看他百看不厭的卡通片，老頭只好讓路小傢伙。日前我正在啣咕沒有看到周末放映的《錢學森》，有心的同事送來一份該片的影碟。趁小傢伙在房間玩他的玩具的時候，便在客廳上觀看。由於這個影碟的錄音不太好，我的聽覺又不太靈。加上中英文字幕又太小，我不能坐在客廳的沙發欣賞，只好拉一張餐椅在靠近焚幕之前觀看。小孫子見到，卻會說：爺爺，太近焚幕看電視不好，會傷眼睛的。好傢伙，這小子居然有如此科學常識。後來他見到我看得入神，便爬到我的懷抱裡一起看戲。他當然看不懂戲裡頭說的是什麼，只見裡頭一時有火箭升空，一時又有導彈發射。便問這些是什麼，我只好一答他。暑假到了，莘莘學子放假了？其實並不。望子成龍的家長依然忙得很，為孩子們安排暑期活動。說白話，並不是活動而是暑期學習班。暑假並不是學生們休息的日子，被家長安排密如麻的活動，其實是興趣班又或者是在海外遊學，為將來留學作準備，充電才真的又見一年一度書展開幕了，拖男帶女的親子樂隊，一幕幕動人畫面在灣仔會展中心出現。今年將打破百萬入場紀錄。事關來自內地各省市、海峽台灣、澳門以及東南亞華人子弟等也來逛書展熱熱鬧。事實上，香港書展已成為香港品牌。形式多樣、多媒體的展品產品讀本等等吸引大批書迷來捧場。別以為香港人可以文化人而自豪，知情者明白，蜂擁而至的人群中，不排除因為「寫真集」宣傳而來看嘍囉的。今年還多了男模大露腹肌哩。當然，真為購書而來的書迷不少，就算來自大陸出版的簡體字書籍也有不少擁護。別說我誇張，場內不少攜帶行李拖車和工具書等。書籍包括漫畫書、電子書和工具書等。別以為港人對政治不關心，場內推出相關政治的書籍也比往年多了銷路。曾有多位政治領袖坦言，香港是一本很難懂的書。是耶？非耶？見仁見智而已。在我眼中，剛來香港履新的中聯辦主任張曉明，已在短短時間內，把香港這本書讀得滾瓜爛熟了。香港回歸十六載，破天荒首訪香港立法會的中聯辦阿頭正是張曉明主任。與議員的午餐宴在張曉明口中以一句「非鴨門宴」四兩撥千斤地輕輕道出開場白，信手拈來，即興轉入直路正題，理直氣壯講清政改底線，他語調清晰地指出，要實現普選目標，往前勿走彎路。香港邁向普選的決定，起點和軌道是《基本法》及人大常委會的決定。而其中要有一個重要原則，是要根據香港實際情況。張曉明揮灑自如脫口而出的演講，無論是風度抑或是內容都堪稱領袖範本。至關重要的是，各方都認為取得十分良好的政治效果。誰說「革命不是請客吃飯叫簡單」！